

文明实践在厦门

指导单位: 厦门市委文明办 厦门市志愿者联合会

主办单位: 海西晨报社

争做“锋”向标 展示志愿新“锋”采

厦门火热开展“学雷锋·文明实践我行动”主题活动

晨报记者 陈佩珊

学习雷锋好榜样,弘扬志愿新风尚。3月5日是全国第62个“学雷锋纪念日”,也是厦门市志愿者日。连日来,厦门市新时代文明实践指导中心与各区新时代文明实践中心(所、站)等联动,链接广大社会资源,积极策划开展一系列“学雷锋·文明实践我行动”主题活动。活动聚焦讲好雷锋故事、践行雷锋精神、礼遇身边雷锋等内容,引导广大党员干部和群众将学雷锋活动融入日常、化为经常,让雷锋精神在新时代绽放更加耀眼的光芒。

▽ 20名大学生走进岑西社区新时代文明实践站“爱心助学堂”,为小学生提供作业辅导。



△ 思明区“学雷锋·文明实践我行动”暨“近邻文明 温暖有您”文明实践集中活动日现场,各志愿服务队伍提供多样服务。



△ 海沧区“小修小补学雷锋 便民服务零距离”文明实践活动中,“爱心缝纫坊”受欢迎。



学习雷锋好榜样,就要把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动,体现在平凡的工作生活中,作出自己应有的贡献。在一系列“学雷锋·文明实践我行动”主题志愿服务活动中,志愿者以实际行动践行雷锋精神,让雷锋精神代代传承下去。

记者了解到,各区新时代文明实践中心(所、站)精心策划,搭建了各类集中服务平台,汇聚志愿服务合力。在2025年思明区“学雷锋·文明实践我行动”暨“近邻文明 温暖有您”文明实践集中活动中,各领域志愿者们聚集在一起,其中,法律援助志愿者提供法律咨询;消防知识科普志愿者通过生动案例和互动体验,向市民传授火灾逃生和自救方法;禁毒宣传志愿者以震撼人心的图片和真实的案例,警醒市民远离毒品、珍爱生命;非遗志愿者让市民近距离感受非遗文化魅力。在湖里区集中服务活动现场,多家医院专科医生坐诊,为居民进行爱心义诊;专业理发师现场义剪;急救志愿者传授心肺复苏、AED等日常所需急救技能。海沧区的志愿便民服务则从小处着眼,从细处着手,比如在海沧区“小修小补学雷锋 便民服务零距离”文明实践活动中,志愿服务队伍与爱心商家齐出动,现场为居民提供缝纫、电器换新、磨刀剪等服务。在“翔安区‘赓续雷锋精神·奔赴时代新程’学雷锋当先锋 文明实践我行动”活动中,文艺志愿者献上精彩演出,15个流动便民驿站也带来了各类服务。

记者注意到,除大型集中服务活动外,分散式的服务也遍地开花:在铁路公园,小白杨服务团队携手多支志愿服务队伍,开展绿色环保行动;在金榜山公园,文物保护宣讲火热进行,让市民近距离感受金榜山文物的独特魅力与历史价值;在集美岑西社区新时代文明实践站,20名大学生走进“爱心助学堂”,为小学生提供作业辅导;在集美顶许村,志愿者们将自己包的饺子送进了老人家中;在同安区西柯街道东海社区文明实践广场,“微心愿”贴满心愿墙,志愿者和共建单位纷纷认领,领取自己的“雷锋勋章”;翔安新店街道新时代文明实践所联合厦门技师学院开展家电维修;内厝镇新时代文明实践所携手厦大翔安附属医院深入快递公司,为新就业群体提供“关爱健康服务”……

礼遇

身边的雷锋

雷锋精神牢记于心,志愿服务常践于行。在厦门,学雷锋文明实践志愿服务贯穿全年,从不打烊。文明实践志愿服务领域不断涌现出榜样人物,崇尚、礼遇“身边的雷锋”的活动也从不缺席。

近日,同安区特别推出《同安“锋”向标》短视频,讲述了一批“新时代雷锋”的故事,从爱心餐厅、志愿服务队伍、志愿服务项目、志愿服务阵地,到市民自发自觉的每一次文明行为、志愿举动,全方位展示雷锋精神“融入日常、化作经常”的浓厚社会氛围。

为志愿者开展专业培训、提升志愿服务水平,也是厦门礼遇志愿者的举措之一。思明区举办文物讲解员培训,邀请专业导师为志愿者们传授相关实践技巧,涵盖语言表达、现场互动等,让文物讲解更生动、准确,助力文物“活起来”。

礼遇志愿者,还体现在各种仪式感满满的活动中。在湖里区集中服务活动现场,志愿者们登上舞台集体宣誓;翔安区集中服务活动中,志愿者们在签名墙上写上自己的名字,许下“青春志愿我先行”的承诺……致敬榜样、学习榜样、争当榜样,厦门人的追“锋”行动持续进行着。

▽ 厦门市新时代文明实践指导中心举办《活了一万次的雷锋》绘本课。



践行

雷锋精神

讲好

雷锋故事

3月2日,在厦门市新时代文明实践指导中心,一场别开生面的绘本课在这里举行,围绕绘本《活了一万次的雷锋》,绘本老师与亲子家庭一起回顾雷锋的生平,感受身边“雷锋们”的无私奉献。

类似的场景也发生在各区新时代文明实践中心(所、站)举办的活动里。在集美区的新时代文明实践中心(所、站),《雷锋日记》《雷锋的故事》两本书籍在青少年手中传阅,他们还通过手工制作“雷锋相框”“童笔绘雷锋”等形式纪念雷锋、学习雷锋精神。而在3月1日举行的2025年思明区“学雷锋·文明实践我行动”暨“近邻文明 温暖有您”文明实践集中活动中,志愿者们向市民分发了讲述雷锋故事的宣传页。

在“雷锋精神润中华 慈心美德传万家”湖里区2025年学雷锋·文明实践主题活动启动仪式上,雷锋故事的讲述形式更为多样,树叶演奏《学习雷锋好榜样》、群口快板《雷锋精神》等节目,让市民对雷锋有了更深刻的认识。现场还围绕“唱响雷锋精神”“重温雷锋精神”“践行雷锋精神”等开展互动游戏,设置接唱《学习雷锋好榜样》、模仿雷锋形象等环节,让市民在互动中感受雷锋精神。同安区也举办了类似活动,唱经典红歌、看雷锋电影、制作雷锋形象剪纸作品等环节吸引了许多市民参与。

在这些丰富多彩的活动中,市民既是雷锋故事的倾听者,也是雷锋故事的讲述人。走出新时代文明实践中心(所、站),大家将雷锋故事转述给身边人,比如集美港头社区新时代文明实践站组织亲子志愿者走上街头向行人、商户讲述雷锋故事,将雷锋精神传播得更远、更广。